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ASTRONOMIE BT MECANIQUE =N 3°0°,
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RELATIVITE DU MOUVEMENT - RETROGRADATICN DE MARS,
e —

Le déplacement des planétes peut &tre utilisé pour montrer la relativité du
mouvenment suivant le repére choisi.

. Fiche éléve:
A ———————————————

NCM: PRENCM; CLASSE:
IMPCRTANGE DU CHOIX DU REPERE

Exemple: déplacement des plandtes, Les planttes Terre (T) et Mars (M) se
déplacent sutour du Soleil (S) sur deé orbites qui sont pratiquement des cercles
4 1'échelle choisie: tem £ 6.107km {le rayon de l'orbite de Mars varie de 3,74
3 3,75 cm). Autour de S,ces plandtes tournent dans le sens direct ( sens inverse

des aiguilles d'une montre,si on regarde le systéme solaire en étant placé au

dessus du pdle Nord du Soleil).

Digtance moyenne au Scleil Période de révolution
en 106 km en U.A. en année
TERRE 149,6 1 1
HARS 227,%9 14524 = 1,5 1,92 2

Nous allons successivement rechercher:

1) la nature du mouvement de la Terre en pre-
nant le centre du Soleil comme origine du
repére.

2) la nature du mouvement du Soleil en pre-
nant le cenire de la Terre comme origine
du repére.

%) la nature du mouvemen: de Mars en prenant
le cenire du Scleil comme origine du
repere,

4) la nature du mouvement de Mars en prenant

le centre de la Terre comme origine du
repére.

On choisit de repérer les positions de la Terre et de Mars,arbitrairement tous
les 365/16 jours (pointillés).

Choix du repére: i'origine étant le Soleil,nous allons choisir 2 axes L passant

par 2 étoiles E, et E2 trés éloignées de S (&= 100 al).Compte tenu des distances:

{ST =1 U.4. ‘} les axes SEy et TE, sont
SE, = TE1 = 10C al X 6300000 U.A. =4 pratiguement parslléles.
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1) MOUVEMENT DE LA TERRE DANS UN REPERE LIE AU SOLEIL.

Sur la feuille tracer le repére centré

sur le Soleil et passant par deux €toiles
E, et E, .

1 2
Les pcsitions successives de la Terre se-
ront notées 0,1,2,......,19,4 partir d'une

origine guelcongue.

QUEL EST LE MOUVEMENT DE LA TERRE DANS
CE REPERE ?

Remargue:ie temps qui sépare les passages
en deux positions successives est d'en-

viron 235 & 365/163.

A LA TERRE.

Sur du papier calque (ou du papier pelure
moins cher),tracer un repére R1 semblable

4 celuil tracé précédemment.

flettre en coincidence l'origine du repére
R1 avec la position ¢ de la Terre et main-
tenir les axes TE1 et SE? parglliéles.

Repérer alors la position du Soleil.

Faire la m8me chose pour toutes les posi-
tions de la Terre ( TE, /4 SE, ).

On obtient alors le déplacement du Soleil
dans le repére H1.
Hemarque: le Soleil se déplace sur un cer—
cle identique & i'orbite de la Terre su-
tour du Soleil. Le mouvement se fait dans

le sens direct.

3) MOUVEMENT DE MARS DANS UN REPERE LIE AU SOLEIL,

I1 suffit de refaire ce qui a été fai+ pour le mouvement de la Terre
autour du Boleil,en numérotant les positions de Mars & partir d'une origine

quelcongue. Ne pas oublier de tenir compte du fait que Mers met 2 ans pour faire

1 tour. Elle tourne donc 2 fois plus lentement que la Terre.
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4) MOUVENENT DE MARS DANS UN REPERE LIE A L2 TERRE.

Cerpléter la numérotation des positions
de la Terre jusqu'i 31 ( 2 tours ).
Sur une autre feuille de papier calgue

tracer un repere R, identique % Ry .
Hettre en coincidence 1l'crigine de ce
repére avec la positicn C de la Terre
(naintenir TE, // SE, ).

Repérer Mars par sa position O.
Passer ensuite & la position 1 de la Terre

( TE, A/SE1) et repérer la positicon 1 de
Mars.

Cpérer de la méme fagon jusqu'h la posi-
tion 21.

On obtient la courbe ci-dessous. Les él&-
ves sont surpris par sa forme.

R‘) L'ensemble du travail des éléves doit étre
( ¥ scutenu par l'utilissticn du rétroprojec-
teur. En projetant la courbe ci-contre
sur le tableau,il est possible de suivre
le mouverent de Hars depuis la Terre,sur
»,, le fond des étoiles,h 1'aide d'une regle
{Terre-Mars)}. En suivant les positions
successives de Mars,on constate cue de
C & 7,elle se déplace dans le sens di-
rect;de 7 & 11 en sens inverse {réiro-
grade),puis 3 nouveasu dans le sens di-
" rect.

Dans ce repére 1ié & la Terre,Mars se
déplace plus rapidement dans la zone 20
& 30 que dang la zone 3 & 15. En effet,
les distances parcourues dans la premigre

zone sont plus grandes,alors que les du-

rées sont les mémes (237).

On peut également remarquer que la distance Terre-Mars varie nctablement (1 % 5).
Pour compléter cette étude,on peut projeter une série de diapos montrant le =
vement péirograde de Mars. {FPréparez vos appareils photographiques).

Cette année,je suis allé pius loin avec une classe,poussé par une éldve qui,
en regardant sa courbe,a posé ls question suivante:"Mais alors Mars n'est pas tou-
jours & la méme distance du Scleil ?". Four répondre & la question,il suffit de
faire reporter sur la méme feuille le mouvement du Soleil dans le méme repere{§2).
On vérifie alors 1'égalité des distances

ou-
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